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La méthodologie1
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La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour le Ministère de l’Ecologie, du Développement Durable 
et de l’Energie 

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1001 personnes,

représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon

a été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 1er au 3 septembre 2014.
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Les résultats de l’étude2
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Oui, tout à fait  
35%

Non, pas du tout  
3%

TOTAL Oui
82%

TOTAL Non
18%

Le niveau de préoccupation à l’égard des questions relatives au bruit et aux
nuisances sonores

QUESTION : Vous personnellement, êtes-vous préoccupé par les questions relatives au bruit et aux nuisances sonores ?
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RECAPITULATIF 
« TOTAL Oui »
(ensemble : 82%)

Le niveau de préoccupation à l’égard des questions relatives au bruit et aux
nuisances sonores : Des écarts de perception selon…

QUESTION : Vous personnellement, êtes-vous préoccupé par les questions relatives au bruit et aux nuisances sonores ?

78 78 81
85 86

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

88
84

81 83

76

CSP+ Prof. Inter CSP- Retraités Autres inactifs

La profession de l’interviewé

76
82 82 84 82

18 à 24 ans 25 à 34 ans 35 à 49 ans 50 à 64 ans 65 ans et plus

L’âge

80 86

Maison Appartement

Le type de logement

98 95

78

52

Très gênants Assez gênants Peu gênants Pas gênants du tout

Le niveau de gêne à son domicile
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Le bruit et les nuisances sonores à 

son domicileA
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Pas gênants du tout  
14%

Très gênants  
13%

La gêne provoquée par le bruit et les nuisances sonores à son domicile

QUESTION : A votre domicile, diriez-vous que le bruit et les nuisances sonores sont... ?

TOTAL Gênants 
86%
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La gêne provoquée par le bruit et les nuisances sonores à son domicile : Des
écarts de perception selon…

79 77

91 90 93

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

QUESTION : A votre domicile, diriez-vous que le bruit et les nuisances sonores sont... ?

RECAPITULATIF 
« TOTAL Gênants » 

(ensemble : 86%)

90
85 85 87

82

CSP+ Prof. Inter CSP- Retraités Autres inactifs

La profession de l’interviewé

82

93

Maison Appartement

Le type de logement

90
83

Plutôt avant 1970 Plutôt après 1970

La date de construction 
du logement
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-

67%

65%

15%

14%

12%

8%

6%

6%

3%

3%

La circulation de véhicules (deux roues, voitures, poids lourds…)  

Les voisins (vie quotidienne, travaux, animaux…)  

Les équipements du domicile (ventilation, tuyauteries, ascenseurs…)  

La circulation aérienne (avions, hélicoptères…)  

Les chantiers de construction, de BTP

La circulation ferroviaire (trains, trams, RER)

Les cafés, restaurants, discothèques (y compris les entrées et sorties
des clients)

Les activités commerciales ou industrielles

Autre

Aucune autre nuisance sonore

Total des citations

Les principales sources des bruits et nuisances sonores à son domicile

QUESTION : A votre domicile, quelles sont les deux sources de bruit et nuisances sonores que vous considérez comme les plus
gênantes ? En premier ? Et en second ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon
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Les deux  
28%

Le moment où les bruits et les nuisances sonores sont les plus gênants à son
domicile

QUESTION : A votre domicile, le bruit et les nuisances sonores vous gênent plutôt... ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon
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Le moment où les bruits et les nuisances sonores sont les plus gênants à son
domicile : Des écarts de perception selon…

QUESTION : A votre domicile, le bruit et les nuisances sonores vous gênent plutôt... ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon

41
32

50 51
57

18 à 24 ans 25 à 34 ans 35 à 49 ans 50 à 64 ans 65 ans et plus

L’âge

64

48 45 43 40

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

59

33

Maison Appartement

Le type de logement

25

43

59

Très gênants Assez gênants Peu gênants

Le niveau de gêne à son domicile

48%

« De jour »
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Plus de trois ans  
54%

L’ancienneté de la gêne provoquée par le bruit et les nuisances sonores à son
domicile

QUESTION : Depuis combien de temps cette gêne dure-t-elle... ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon

59

51 54 52 53

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

59

45

Maison Appartement

Le type de logement
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Oui, tout à fait  
12%

Non, pas du tout  
9%

TOTAL Oui
53%

TOTAL Non
47%

L’impact perçu du bruit et des nuisances sonores sur sa santé et sur celle de son
entourage

QUESTION : Pensez-vous que le bruit et les nuisances sonores affectent votre santé ou celle de votre entourage ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon

47

62

Maison Appartement

Le type de logement

88
65

32

Très gênants Assez gênants Peu gênants

Le niveau de gêne à son domicile

48 52 54 53
59

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes
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23%

13%

11%

12%

11%

9%

3%

40%

27%

29%

30%

33%

28%

7%

29%

41%

39%

37%

35%

41%

22%

8%

19%

21%

21%

21%

22%

68%

De devoir fermer les fenêtres

De ne pas trouver le sommeil ou de ne pas pouvoir vous rendormir

D’être tendu, stressé  

D’être fatigué  

De monter le son de la télévision ou de la radio

De ne pas pouvoir vous concentrer

De prendre des médicaments

Très souvent Jamais

Total 
« Est déjà arrivé »

92%

81%

79%

79%

79%

78%

32%

Les réactions engendrées par la gêne provoquée par le bruit et les nuisances
sonores à son domicile

QUESTION : A votre domicile, vous arrive-t-il d’être gêné par le bruit et les nuisances sonores au point... ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon
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66%

48%

28%

25%

13%

7%

2%

2%

5%

De résoudre l’affaire à l’amiable avec la personne responsable du 
bruit et des nuisances sonores  

De faire réaliser des travaux d’isolation acoustique  

De faire appel à une tierce personne pour résoudre le conflit
(médiation, conciliation)

De faire appel aux forces de l’ordre  

Il n’y a rien à faire (réponse non suggérée) 

De porter l’affaire en justice  

Il faut déménager (réponse non suggérée)

Aller voir la mairie (réponse non suggérée)

Autres
Total des citations

Les moyens jugés les plus efficaces pour mettre un terme aux bruits et nuisances
sonores à son domicile

QUESTION : Pensez-vous que les moyens les plus efficaces pour mettre fin au bruit et aux nuisances sonores dans votre
domicile sont... ? En premier ? Et en second ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon
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L'entité perçue comme devant être à l'origine du financement de la lutte contre
les bruits et nuisances sonores

QUESTION : Selon vous, qui doit financer les travaux destinés à réduire le bruit et les nuisances sonores émis par les véhicules
à moteur et les trains (travaux d'insonorisation des logements des riverains, murs antibruit…) ?

Base : question posée uniquement aux personnes déclarant être gênées par le bruit et les nuisances sonores à leur domicile, soit 86% de l’échantillon

47%

37%

8%

3%

16%

LES ACTEURS INSTITUTIONNELS 

La ville, la commune, la mairie, la municipalité 

L’Etat, les Pouvoirs publics (via des aides financières) 

Les collectivités locales 

Le département, le Conseil général (via des aides) 

La région, le Conseil régional (via des aides) 

La communauté urbaine 

Le Gouvernement (via des aides financières) 

LES PARTICULIERS 

Le propriétaire (du logement, de l’immeuble), la copropriété 

Le responsable du bruit

Soi-même (avec une aide financière) 

Le particulier, l’occupant du logement, le locataire 

LES ACTEURS PRIVES 

La SNCF 

Le bailleur, l’office HLM, la régie immobilière 

Les constructeurs d’immeuble, le maitre d’ouvrage

Autres réponses

NSP 

Question ouverte, réponses non suggérées
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Le bruit et les nuisances sonores 

en dehors de son domicileB
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Pas gênants du tout  
15%

Très gênants  
14%

La gêne provoquée par le bruit et les nuisances sonores sur son lieu de travail

QUESTION : Sur votre lieu de travail principal, diriez-vous que le bruit et les nuisances sonores sont... ?

TOTAL Gênants 
85%

Base : question posée uniquement aux personnes exerçant actuellement une activité professionnelle, soit 53% de l’échantillon

84 87
79

93

CSP+ Prof. Inter Employé Ouvrier

La profession de l’interviewé

87
81 85 84

90

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes
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14%

5%

12%

10%

25%

24%

22%

17%

32%

38%

32%

36%

13%

19%

20%

30%

16%

14%

14%

7%

Les concerts en plein air

Les salles de sport, les piscines

Les concerts en salle

Le cinéma

Très gênants Pas gênants du tout Vous ne pratiquez pas ce loisir

Total 
« Gênants »

71%

67%

66%

63%

La gêne provoquée par le bruit et les nuisances sonores lors de différents loisirs

QUESTION : Pour chacun des loisirs suivants qu’il peut vous arriver de pratiquer, diriez-vous que le bruit et les nuisances
sonores sont... ?

Total 
« Pas Gênants /

Ne pratique pas ce loisir »

29%

33%

34%

37%
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Les sources d’information et les 

attentes sur le bruit et les 

nuisances sonores
C
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La source d’information privilégiée sur le bruit et les nuisances sonores

35%

32%

23%

6%

4%

Votre mairie

Internet

Des associations spécialisées

Votre préfecture

Autre

QUESTION : Quelle est, selon vous, la meilleure source d’information sur le bruit et les nuisances sonores dans votre
environnement ?

 Personnes âgées de 65 ans et plus (51%)

 Personnes âgées moins de 35 ans (44%)
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21%

19%

79%

81%

Oui Non

La notoriété de différentes sources d’information sur le bruit et les nuisances
sonores

QUESTION : Connaissez-vous les outils d’information suivants concernant le bruit et les nuisances sonores ?

Les plans d’actions destinés à réduire le bruit dans les 
communes des grandes agglomérations et près des 

grandes infrastructures de transport (routes, 
autoroutes, trains, aéroports…)

Les cartographies du bruit dans les communes des 
grandes agglomérations et près des grandes 

infrastructures de transport (routes, autoroutes, 
trains, aéroports…). Une cartographie du bruit est une carte 

représentant, généralement par des codes de couleur, 
l'exposition au bruit ambiant.
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La notoriété de différentes sources d’information sur le bruit et les nuisances
sonores : Des écarts de perception selon…

QUESTION : Connaissez-vous les outils d’information suivants concernant le bruit et les nuisances sonores ?

Les plans d’actions destinés à réduire le bruit dans les 
communes des grandes agglomérations et près des grandes 

infrastructures de transport
(ensemble : 21%)

Les cartographies du bruit dans les communes des grandes 
agglomérations et près des grandes infrastructures de transport

(ensemble : 19%)

29

21
19 18

Très gênants Assez gênants Peu gênants Pas gênants du tout

Le niveau de gêne à son domicile

18
21 19 19

30

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

27

22

14
17

Très gênants Assez gênants Peu gênants Pas gênants du tout

Le niveau de gêne à son domicile

15 16
20 20

24

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

Récapitulatif
« TOTAL Oui »
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Oui, tout à fait  
23%

Non, pas du tout  
10%

TOTAL Oui
66%

TOTAL Non
34%

L’intérêt pour des informations sur le niveau de bruit et de nuisances sonores

QUESTION : Seriez-vous intéressé par des informations concernant le niveau de bruit et de nuisances sonores dans votre
commune et près des grandes infrastructures de transport ?
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L’intérêt pour des informations sur le niveau de bruit et de nuisances sonores :
Des écarts de perception selon…

QUESTION : Seriez-vous intéressé par des informations concernant le niveau de bruit et de nuisances sonores dans votre
commune et près des grandes infrastructures de transport ?

86
78

59

45

Très gênants Assez gênants Peu gênants Pas gênants du tout

Le niveau de gêne à son domicile

55
62

68 71
75

 Communes rurales  Agglomération
de 2 à 20000 hab.

 Agglomération
de 20 à 100000

hab.

 Agglomération
de 100000 hab. et

plus

 Agglomération
parisienne

La catégorie de communes

62

74

Maison Appartement

Le type de logement

72
68

62
67 66

CSP+ Prof. Inter CSP- Retraités Autres inactifs

La profession de l’interviewé RECAPITULATIF 
« TOTAL Oui »
(ensemble : 66%)


